

HERALDO DE TOLEDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

Periódico Socialista Independiente

Año II :-: Número 65
Sábado 2 diciembre 1933

CAMARADAS: ¡Viva la Revolución Social!

Es el grito que todos los trabajadores lanzan ante la necesidad de establecer un nuevo régimen donde el que no trabaje no coma; en el que no haya privilegiados, siendo el trabajo la única fuerza que impere. Con entusiasmo, con fe, lo lanzaron los trabajadores madrileños el día 28 de noviembre en el Cine Europa, enardecidos, sí, pero conscientes ante las constantes injusticias y provocaciones que la burguesía, incapaz para otros más beneficiosos actos, comete.

Los patronos rurales no conceden trabajo y hacen la vida imposible a los trabajadores que, valientemente, revolucionariamente, conscientes de su deber como clase oprimida, votaron a los socialistas, que en un momento abrigaron la sospecha de que la revolución social se podía realizar evolutivamente, pero que ya antes de las elecciones del día 19, opinan decididamente que para realizar la revolución e implantar un régimen proletario es necesario, ya que las enseñanzas logradas de Alemania e Italia lo imponen, seguir las huellas de Rusia, país donde las clases están sustituidas por el trabajo, que es lo único que tiene razón de existencia, ya que sin él no es posible ninguna clase de vida.

La consigna de los socialistas españoles es igual que la de los bolcheviques, que quiere decir mayoritarios rusos, los que, tan pronto entraron en Rusia, dieron la consigna de: «Todo el poder a los Soviets». La nuestra es: «Todo el poder para los socialistas».

Y ¿cómo lo hemos de lograr?, habrá quien pregunte. Lo lograremos, agotados los cauces legales, arrancándonos de las propias manos a la burguesía, y no hay que tener en cuenta que los trabajadores estén capacitados, que la industria esté en su punto más álgido de prosperidad, que el desarrollo capitalista esté en más alto grado, porque si así hacemos, sucederá lo inevitable, que ante la inhibición de los trabajadores, el triunfo no sea nuestro, sino del capitalismo, como ha ocurrido en Alemania. Hay que hacer como Rusia, que, en quiebra económica, aplastada por la guerra, arruinada por el antiguo régimen zarista, con un proletariado débil e inculto,

el país más atrasado desde todos los puntos de vista, ha hecho la mayor revolución social que conoce la historia.

Los marxistas rusos, basando en la doctrina marxista la fe en su victoria, decían que el desarrollo de la Rusia moderna no era posible más que con el proletariado, con el triunfo de la clase obrera rusa. Los marxistas españoles decimos, que para el desarrollo de la España moderna es preciso que el proletariado español triunfe, realizando la revolución social.

Pues bien, camaradas, las cartas están echadas, las últimas; nos jugamos al mismo tiempo, la burguesía y el proletariado, lo propio: la vida. Si triunfa la burguesía el vivir no nos es posible, por lo que debemos poner todos los medios para que así no ocurra; dispuestos a la lucha, alerta y ojo avizor, sin hacer caso de otras órdenes que las que emanan de nuestros órganos superiores.

Camaradas: ¡VIVA LA REVOLUCIÓN!

SORIA

LA PAZ ESPIRITUAL

Las elecciones se han verificado bajo la égida de don Alejandro Lerroux, el que después de conseguir el decreto de disolución de las anteriores Cortes y que tantos disgustos le dieron, y el de fabricación de las futuras, ha conseguido también el triunfo de la reacción.

El que fué dictador reaccionario ruso, Stolypin, después de la revolución rusa de 1905, que ahogó en sangre el verdugo Dubassof, dijo: «Yo me apoyo en los fuertes, en los ciento treinta mil propietarios, en los más fuertes». Pues esto mismo lo piensa Lerroux. La paz de los espíritus prometida por él la consiguió también, pero, sin duda, de los espíritus de la reacción, puesto que al de los trabajadores no la ha llevado todavía, so pena que la paz sea el verse bloqueados por la miseria y el hambre y el comer tronehos de coles como los obreros socialistas de Carpio de Tajo, mientras a los caciques no les falta diariamente ningún detalle gastronómico.

Calumnia que... algo queda

Son varias las personas que se dirigen a mí, en demanda de antecedentes o encargos de anuncios con destino al «Boletín Oficial», en la creencia de que yo *me he apoderado* de la imprenta provincial y de expresado periódico oficial.

Este error del público es fruto de la campaña difamatoria que contra mí se ha hecho respecto a este particular por elementos desechados que, puestos a difamar, entre otros, me eligieron a mí, sin saber por qué; llegando a decir eso que queda subrayado más arriba y que había entrado a saco en el presupuesto provincial y que iba a dejar en la calle, sin pan, desamparados, a los obreros y no sé cuantas enormidades más, pues ausente de Toledo no me he enterado de estas cosas más que por referencias.

Aunque ya tuve ocasión de desmentir tales calumnias, aprecio ahora que no ha sido bastante difundida mi aclaración, por lo cual insisto hoy en advertir al público que yo no tengo directa ni indirectamente nada que ver con la imprenta provincial ni con el «Boletín Oficial»; que lo sucedido en este asunto es que antes la Diputación tenía contratado este servicio a un particular, y que ahora lo hace ella por su cuenta; por lo cual, todas las personas que precisen de aquellos servicios, tendrán que dirigirse al señor presidente de la Diputación, o al señor secretario de la misma o al funcionario encargado de los talleres, porque yo no conozco el régimen interior de referido Centro oficial.

Si es necesario repetiré esta aclaración otras veces, hasta conseguir ilustrar al público y desvanecer el engaño de que ha sido objeto.

Domingo ALONSO

NUEVA FERRETERÍA

DE

VICENTE MORENO

BELÉN, 10.-TOLEDO

Batería de cocina, Quincalla, Herramienta, Clavazón, etc.

Teléfono de HERALDO DE TOLEDO:

19

HECHO REAL

que os parecerá increíble

Ocurre la escena en el despacho del rico patrono agrícola.

—¡Buenos días, señor amol

—¿Qué quieres, Colás?

—Vengo porque... vamos, que... si lo quiere usted creer, tengo a mi mujer enferma de tisis por la falta de alimentos, y... ahora, el más pequeño de los siete hijos, se me ahoga de difteria, y... vamos, que no puedo comprar las medicinas, y... que los otros hijos se me mueren de hambre porque... señor amo, ni de pan tengo un men-drugo que darles.

—Y querrás que *te de una limosna*, después de la guerra que a los patronos nos haceis desde esa maldita Casa del Pueblo, donde tanto gozais al decretar once pesetas de jornal por unas horas de siega ¿verdad? no mirando que *nos arruináis* a los señores del pueblo [dejándonos en la mayor miseria]

—Pero, don Feliciano, *si no le vengo a pedir limosna*; si no queremos arruinar a los patronos del pueblo; si lo que pedíamos de jornal no era una exageración, porque todo está muy caro y aun con ese jornal, que a usted le parece tan grande, no tenemos para comer y pagar trampas atrasadas... ¡Tenga compasión!

—¡Nada de compasión cuando no mirais más que *vuestro bien*, sin reparar en el amo que os dá de comer!

—Pero, don Feliciano, si usted disfruta de todo, usted tiene todo lo que quiere: mujeres, automóviles, muchas fanegas de tierra, las trojes llenas de grano muchas casas y buenas, papel del Estado, acciones de minas... y... además no tiene que estropear las manos manejando las herramientas, ni toma calor, ni teme al frío...

—¡Insolente! y ¿a tí que te importa todo esto? ¿Se habrá visto cosa más grande? ¡Colás, vete de mi casa!

—Yo... ruego se calme y como tiene buen corte de trabajo en la siembra de sus tierras... *venía... venía para pedirle trabajo* y así poder comprar las medicinas y alimentos para mi familia.

—¡Trabajo! Ahora a pedir trabajo ¿verdad? Pues... *te lo daré si quiero*, pero no por otra cosa ni por otra razón (todo esto

dicho con énfasis e insolencia). Bien, pero vamos a cuentas: se acercan las elecciones y, como estás incluido en el censo electoral, querrás hacer uso de tu derecho a votar ¿verdad? Pues te daré trabajo si me aseguras votar a quien yo te diga. *Ahora te daré dos pesetas de jornal* para que puedas sacar tu familia a flote, y... luego... luego que hayas votado te daré... tres o cuatro pesetas, *pero de sol a sol*, ¿entiendes? nada de ocho horas, porque esa rutina ya se acabó; pero *trabajando de firme*, que ya no volverán estos tiempos de abuso del obrero para con el patrono; ya no volverán los obreros a llevar al patrono al Jurado Mixto, haciéndonos pasar malos ratos sin necesidad

—Pero, D. Feliciano, tenga compasión ¿qué quiere que haga con dos pesetas de jornal?

—Mira, Colás, si no me aseguras tu voto no hay jornal. ¡Y esto contando con que te darás de baja en la Casa del Pueblo!

—Señor don Feliciano ¿no comprende que con dos pesetas no tengo ni para comprar el pan de las nueve personas que somos de familia? ¡Si no tengo tampoco con esas dos pesetas dinero bastante para comprar las medicinas del chiquito que se me ahoga! Pero don Feliciano, si sabe que el jornal que ahora corresponde es el de cinco pesetas, que usted tiene muchos jornales que dar a los del pueblo...

—¿Yo a los del pueblo? ¡Calla, hombre! ¡Pues no faltaba más que encima de todo vinieras a decirme lo que yo tengo que hacer en mi casa! ¿Se habrá visto insolente? *Yo daré trabajo a quien quiera y a los del pueblo que me dé la gana*.

—¡No será verdad nada de eso! porque yo ni voy a trabajar por dos pesetas, ni le daré el voto, que es cosa sagrada, ni me afiliaré a su partido, y mucho menos me daré de baja en la Casa del Pueblo, que es nuestro templo, donde encontraremos, con nuestra unión, las reivindicaciones que vosotros, los burgueses, nos usurpais a los pobres trabajadores, para hacerlos cada vez más ricos... y... si no me concedéis trabajo y un jornal que no sea de hambre... luego ¡¡ya veremos!!...

Doctor FAUDHEN

HERALDO DE TOLEDO

entra en una nueva fase de su vida

Este periódico—que realmente es el antiguo «Heraldo Toledano», aunque por diversas causas haya tenido que variar la composición del título en diferentes ocasiones—ha pasado a nuevas manos, ante la situación precaria por que atravesaba.

Sabido es de todos los toledanos que hubo un momento en que, a virtud de un supremo esfuerzo, llegó a ser bisemanal, pero al tener que desplazarme yo a Madrid perdió el interés local que le sostenía, porque es muy difícil hacer un periódico desde Madrid cuya vida fundamental ha de ser a base de asuntos locales.

Consecuencia de esto fué que el déficit administrativo llegara a alcanzar la cifra de 3.000 pesetas, causa por la cual hubo de retroceder a su categoría anterior de semanal; pero aún esta reducción fué insuficiente para nivelar los gastos con los ingresos, puesto que la suscripción de la provincia, que aumentó considerablemente, vino a gravar más que a enjugar el saldo en contra, ya que la falta de trabajo de los suscriptores hacía imposible el abono de la suscripción.

Así las cosas, llegó el momento para mí amarguísimo de resolver definitivamente la cuestión, dejando la empresa por imposible.

Pero al notar la falta algunos amigos y entusiastas del periódico, y enterados de las causas que motivaban la desaparición del veterano «Heraldo», resolvieron evitar tan duro trance y formaron un grupo, que han registrado con el nombre de «Amigos de HERALDO DE TOLEDO», con el propósito de

darle vida, y en manos de ellos ha quedado la suerte del que fué para mí inseparable compañero casi desde la niñez, pues empecé por llevar las pruebas de él a su primer director, don Pedro Hijas, en calidad de aprendiz de la imprenta donde se confeccionaba y trabajando en su confección tipográfica como semanal y más tarde como diario, seguí muchos años, hasta que al abandonarlo don Federico Lafuente vino a mi poder, dándole vida casi sin interrupción por espacio de diecinueve años más, hasta que «los enchufes» me lo arrebataron.

Si bien es cierto que me proporcionó muchos disgustos y alguna que otra encerrona, estuvo todo ello compensado con el servicio que presté a los intereses generales y especialmente a la clase trabajadora, pues, sin hipébole, puedo asegurar que la organización de toda la provincia se hizo y se desarrolló por su concurso y por su esfuerzo, manteniendo el contacto y la orientación de los cuadros sindicales a través de las épocas más difíciles.

Los «Amigos de HERALDO DE TOLEDO», al recoger esta obra me han querido hacer el homenaje de reservarme la dirección del mismo, pero yo declaro que, aun agradeciéndoles intensamente este honor, puede asegurarse que este cargo será honorífico, pues virtualmente la ejercerá el redactor jefe, cuya designación ha recaído en un hombre que, además de su probada capacidad, es persona honorable y ponderada.

Por otra parte, creo tener merecido el descanso, al cabo de tantos años de actividad ininterrumpida, descanso que he de ir haciendo extensivo también a mis obligaciones políticas, no por cansancio físico, sino por que a pesar de haberme «apoderado de la imprenta provincial y comprado otra en Madrid con sesenta operarios», necesito concentrar toda mi atención en el trabajo, todas las horas de que puedo disponer, para salvar el pan de mi hogar.

Domingo ALONSO

CAFÉ SUIZO

RESTAURANT

Comedores en el piso principal, instalados en las mejores condiciones de ventilación e higiene

Se sirven BODAS y BANQUETES dentro y fuera de la población, a precios convencionales

INFANTICIDIO

Una niña de dos años que con «R» se apellida cobardemente agredida, lamenta sus desengaños.

Justifica su dolor por la falta de pudor y de respeto a su edad, que la hirió de gravedad, quien se llamó su tutor.

Este, un alacrán de uña que vegetó en Cataluña, y tejiendo una amalgama de ideas, llegó su fama, de Levante, a la Coruña.

Es un bicho venenoso, que llegó a hacerse famoso con ficticio resplandor; frecuentando el Paralelo a la condal dió el camelo y le llamó emperador.

Durante las dictaduras, jamás hizo picaduras a Dámaso ni a Miguel; pero hacía campañas duras y se tragaba los curas como quien come un pastel.

Cuando el régimen parió, a la niña acarició, y con visible contento celebró el alumbramiento, al que después traicionó.

Los frailes, metiendo cuña, dieron en acariciarle cuidando de no tocarle, por si doblara la uña.

Lo que demuestra muy bien, que entonces como a esta fecha, ni en izquierda ni en derecha tienen confianza en él.

Sólo cuatro confiados le son incondicionales, y de egoísmos llevados, no ven que de estos tinglados se derivan grandes males.

El asombro de las gentes que admiraban su proceso fué un día que, en el Congreso, picó a las Constituyentes.

Extendiendo su veneno, vino el desorden sin freno, llegando a hacerse imponente; con tal calor se discute, que el veneno repercute hasta en la plaza de Oriente.

Con tan vanas veleidades, la niña agrava en sus males y difícilmente salva; ¿La curará el señor Alba? ¿La salvará don Melquiades?

Este es mi noble entender, que creo justificado: si la niña ha de crecer este milagro ha de ser, obra del proletariado.

Julio RUBIO

FIESTA DE LA RAZA

A propósito de esta gloriosa fecha

Este año ha celebrado una gran parte del mundo el aniversario del descubrimiento de América. Hecho quizás de los más trascendentales en la Historia política humana desde la fundación de aquella primera Internacional: *la Religión de Jesús*.

Y ello nos ha movido a escribir y, el suceso servir de tema de comparación con algunos de nuestros días.

Si de las cosas más pequeñas podemos sacar consecuentes enseñanzas ¿cómo no las hemos de deducir de un hecho tan grande?

Esto servirá para llamar la atención a los que, con aviesas inclinaciones partidistas y a los timoratos, no acostumbrados a ver la vida más que por una de sus caras y no hallar contrariedades y peligros en su camino.

A los primeros, no les guían otros fines que la consecución de bienes próximos y cuando éstos no se encuentran factibles a la mano, reniegan y perjuran de ese ideal sacrosanto que les indujeran para obtenerlos.

A los segundos, a no ver más que en los actos y hechos humanos una rectitud y justicia, que de pocos seres privilegiados fué norma esencial, sin comprender el sinnúmero de inconvenientes que han de afrontar y vencer en sus luchas por la existencia. Se solemniza anualmente dicho descubrimiento con el nombre de «Fiesta de la Raza».

Hagamos del hecho un pequeño resumen: La empresa no fué fácil. Sus héroes y sus hombres arrastraron peligros, sufrimientos y sortearon adversidades; despertaron envidias y no faltaron contra ellos potentes clamores de protestas de enemigos poderosos y encarnizados.

Las gestiones llevadas a cabo por Colón con otros Estados habían fracasado. A ello vino a España. ¡Diez años largos de peregrinación llevaba el genovés en nuestra patria esperando que los reyes acogieran su proyecto y sufragaran la expedición! Al fin de tan larga espera, vió realizados sus ensueños de visionario.

En la mañana del 3 de agosto de 1492, tres carabelas con 120 hombres salían del puerto de Palos navegando, mar adentro, en busca de lo desconocido.

El viaje era largo para tan débiles embarcaciones que tenían que luchar al ser batidas con fuerza por el oleaje del mar y en peligro de zozobrar, y también con las ráfagas del huracán sacudiendo contra sus aparejos como si en su titánica lucha quisiera oponerse contra aquellos osados navegantes y pretendiera volcar las naves.

La tripulación se quejaba de la penosa travesía atlántica, por cuyas aguas surcaban, desafiando a las inclemencias, las tres pequeñas carabelas. Se hablaba de volver y, cual otros israelitas en el desierto murmurando contra Moisés, los expedicionarios murmuraban y conjuraban un levantamiento contra Colón, a quien le señalaban como loco y embaucador de gentes sencillas que al señuelo de las ideas se obligaron a seguirle en busca de otra tierra prometida, tierra que, como la de aquéllos, no aparecía ante sus ojos por ninguna parte.

De no haber sido por los Pinzones fracasara la empresa, que con energía, tesón y firme voluntad, supieron acallar a los levántiscos, proponiendo seguir adelante antes que tornar con vergüenza sin las noticias por que hubieron salido. Cada vez se hacía más penosa la navegación y la Arcadia feliz del nuevo mundo seguía recóndita entre brumas de ideas y las ondas azuladas de aquel proceloso mar.

Se llegaba a la desesperación. La tripulación, desfallecida, pedía un plazo contra lo inesp-

GRAN FÁBRICA DE YESO

DE

LEOCADIO LÓPEZ DE PINTO

ALAMEDA DE LA SAGRA

Se sirven pedidos sobre Estaciones de Pantoja y Azaña

PIDAN PRECIOS Y QUEDARÁN SORPRENDIDOS

Gonzalo Godoy

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Tramitación de toda clase de asuntos en la Junta local de Detasas

Paseo de la Rosa, 18.-Teléfono 132

BARES

“TOLEDO,, | “ORIENTAL,,

Café expés y chocolates : Gran surtido en fiambres y mariscos

ZOCODOVER, 54 : GINER DE LOS RIOS, 3

CONSULTORIO CLÍNICA OPERATORIA - RAYOS X

DR. GARCIA CAPP

Cuesta de los Pascuales, 8.-TOLEDO.-Teléfono 210.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCIA CAPP, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera

Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.

Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.

EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principal

NUEVO TALLER DE REPARACIÓN DE AUTOMOVILES y MAQUINARIA EN GENERAL
TOMAS FERNANDEZ
 LAS MAS PERFECTAS Y ECONÓMICAS
 Carreteros, 2 (frente al Hospital de Afuera) Teléf. 14

rado, al fin de él, apareció... ¡Tierra! Solemne y ecuaníme grito que atronó las soledades del espacio. Al pisarla y convenirse de su realidad, y que no era ficticio, cambióse el desabrimiento en alegría, parabienes y dichas. ¡Qué cambiante se muestra la fortuna según las afecciones de nuestro psiquis!

Colón dejaba ser el loco que les sacara de sus amados lares para convertirse casi en un ídolo. Los que antes le despreciaban le rendían sumisos tributos y ofrendas como si se le creyesen sobrenatural. Había vencido a la adversidad; pero le quedaba sufrir el desengaño ajeno. ¡Triste fin de todos los genios!

Muchos a quienes no les había llevado a alistarse otro interés que el de enriquecerse, vieron desvanecerse las ilusiones forjadas al no encontrar casas de oro con tejas de platino en calles de plata, como les pintara, en la existencia de pueblos, la loca fantasía de aquel tiempo, sin comprender, por entonces, que aquellas riquezas por que anhelaban, estaban aún muy lejanas. Pues no había de ser la abundancia de aquellos la de su prosperidad, sino sus productos, población, comercio y el auge por conquistar los primeros puestos en el concierto de los pueblos cultos y civilizados los que habían de darles los preciados metales.

Y ahora decimos: si antes y después con Colón se había tardado muchos años en ver realizado su proyecto y durante él pasara trabajos, sufrimientos y miserias ¿cómo queremos nosotros conquistar sin sacrificios y abnegaciones los bienes materiales y morales que están por lograr?

Tampoco faltan hoy, como aquellos expedicionarios, quienes censuren la tardanza en obtener lo que se va conquistando, interin calumnian o se levantan también contra sus dirigentes, y cuando han logrado alguna de sus aspiraciones,

procaces, les echan en cara no haber hecho nada. ¿Qué hubierais sido y dejaríais de ser sin ellos? Nada. ¿Qué sois? Mucho. ¿Qué teníais? Deberes. ¿Qué os han dado? Derechos.

¿Por qué ahora esa precipitación cuando imposibles tanto tiempo, humillados, no tuvisteis prisa en sacudir el yugo impuesto y permaneciendo mudos ante vuestras vejaciones levantais hoy el grito a los que os llevan al triunfo de los ideales? Verdad es que abunda la ingratitud y que ésta, con la envidia, son los vicios que minan a toda sociedad.

¿Que hay muchos descontentos porque querían un resurgir inmediato dando satisfacción a sus aspiraciones, y que, cual otro Moisés y Colón, se les llevara a la posesión de lo que dicen suyo? Lo sabemos. ¿Pero qué han hecho los que así piensan para el logro de esa posesión? Nada. Esos sí que son los vividores y los Sancho Panza. Desertan de sus filas sembrando la duda, profanan sus ideas, venden sus conciencias y votos al mejor postor, y dicen: ¡No hacen nada!

¿Y pensar que éstos se han de beneficiar y aprovechar de esos beneficios a costa de los trabajos que aportaron los demás para conseguirlo!

Yo os digo que reflexioneis. La vida, cual otro mar, también se halla agitada por borrascas de ideas y de fuertes oleajes de pasión que, en impelidos vaivenes, amenazan en todo tiempo sepultar las naves de las reivindicaciones proletarias. A esos empujes y torbellinos hay que oponerles numerosos y fuertes sentimientos, pues no se conquistan los derechos sino después de obtener una corriente de opinión que, cual batalla incruenta, se libre contra las clases oprimidas. ¿Podrán premiarse las virtudes sin la victoria de haber vencido las tentaciones? ¿Puede vanagloriarse un general de haber vencido si no halló enemigo? Lo que cues-

ta trabajo se estima; lo que no, ni se estima ni se agradece.

Esos ideales, y otros que muchos apetecen, no se han hallado sino después de una descomunal exigencia a las clases dominadoras; pues éstas, como observais en los momentos actuales, no se hallan nunca dispuestas voluntariamente a dejar expedito el campo ni a perder un átomo de lo que creen tener por derecho: privilegios y exenciones, mirar a los inferiores como cosas y no como personas, el imponer hechos y tributos, exigir las prestaciones en sus feudos y señoríos, sino cuando el proletariado y las ideas libertadoras se los arrebataron.

Pues la cesión fué concedida obligados por la circunstancia del tiempo y a la unión de los peticionarios. «Divide y vencerás»; ya se dijo antiguamente, y, conociendo la eficacia de la expresión es por lo que tienden a dividir estos ideales. Toda división en vuestros ideales es una negación a todo derecho, y una partida ganada para la adquisición de los suyos.

Y así hoy; si por ley de junio de 1918 y decreto de 1922 se manda celebrar la «Fiesta de la Raza», por otro decreto de 21 de abril de 1931 se declara oficial la «Fiesta del Trabajo» para conmemorar el hecho histórico-social de aquella primera manifestación obrera del 1.º de mayo de 1890, que, desde entonces casi sin interrupción, se ha venido celebrando anualmente como día de una clase.

ZUÑOM

Este periódico es socialista independiente, no está sujeto a disciplinas de partidos y de sus actos no tiene que rendir cuentas ante nadie: sólo será juzgado por la opinión pública, a quien se debe y se somete.

En él podrán colaborar todos los partidos y personas de izquierdas, siempre que firmen los trabajos y éstos estén redactados con la ecuanimidad y decencia que requiere la prensa solvente, las buenas costumbres y el respeto al público.

Diputados socialistas electos hasta ahora

José Prat, Esteban Martínez Hervás, Gabriel Pradal, Margarita Nelken, Pedro Rubio, Nicolás de Pablo, Higinio Felipe Granada, Luis Romero Solana, Andrés Saborit, Fernando de los Ríos, Ramón Lamóneda, María Lejárraga García de Martínez Sierra, Jerónimo Bujeda, Juan Lozano Ruiz, Tomás Álvarez Angulo, Teodomiro Menéndez, Amador Fernández, Matilde de la Torre, Crescenciano Aguado, Bruno Alonso, Antonio González Ramos, Amós Ruiz Lecina, Fermín Blázquez, Manuel Aguilante, Federico Landrove, Eusebio González, Indalecio Prieto, José Andrés Manso y Graciano Artuña Álvarez.

Clinica Dental Antonio Gozalvo

Calle Nueva (hoy Ciner de los Ríos) 2, 4 y 6, Edificio del Banco Central

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

EL MOMENTO POLÍTICO ES DE SUMA GRAVEDAD

En un Consejo de ministros, al tratarse de política electoral, el ministro de Justicia señor Botella Asensi propuso que se anularan las elecciones por decreto. Basaba esta sensacional propuesta en la afirmación de que las elecciones han constituido un triunfo indudable para los socialistas, a quienes se han robado numerosas actas.

Todos los esfuerzos del presidente del Consejo de ministros lerrouxista para disuadir al señor Botella de su actitud fueron en vano: la crisis quedó planteada.

No es preciso subrayar la importancia del acontecimiento político que acaba de producirse. Es muy difícil calcular su trascendencia. Las Cortes nacen bajo una imputación de falsedad como no pesó jamás sobre ninguna otras. Es un ministro quien señala en ellas vicios de nulidad y propone que se invaliden por decreto. «Se han robado las actas a los socialistas», dice. Y lo dice un ministro de un Gobierno formado exclusivamente para alejar a los socialistas de la colaboración del poder. Su cargo le da posición para apreciar el conjunto de lo ocurrido; su actitud personal, no afecta al Socialismo, da relevante autoridad a la denuncia.

El momento es de tal gravedad que aconseja a todos hallarse prevenidos. Planteada la crisis, el presidente de la República va a encontrarse sin Gobierno en plenas elecciones, con una falsificada opinión de derechas y con una opinión socialista legítima, pero negada en su extensión por unas elecciones tramposas.

La tendencia defensiva, naturalmente, será negar fundamento a la denuncia del ministro de Justicia. Pero las cosas de este

tamaño no pueden ocultarse bajo negativas oficiales ni artificios leguleyescos. Es inútil el juego de simular que no ha pasado nada. Ha pasado mucho. Las Cortes no acabadas de elegir no es ya que estén deshonradas, es que están heridas de muerte. Su propia reunión se hace problemática.

Si el pueblo trabajador, consciente del amañ, estaba dispuesto a no permitir la política reaccionaria de que estas elecciones inmorales eran anuncio ¿cómo habrá de sufrir ahora que gobiernen sus intereses usurpadores de investiduras, falsificadores de opinión, ladrones de actas, declarados tales en un Consejo de ministros? Después de este escándalo sin precedentes ¿qué legitimidad podrá invocarse para el Gobierno que en estas Cortes se apoyara?

Las derechas han desacreditado la democracia con su desvergonzado proceder. ¿Pueden quejarse si los trabajadores, que tienen otros caminos, toman garantías contra ellas? No pretenderán que el pueblo acepte por indiscutible un mecanismo en que él va de buena fe a votar y otros van en pandilla de salteadores a quitarle lo que es suyo. No podrá llevar confianza cuando otra vez se le requiera para dar su opinión en las urnas.

HERALDO DE TOLEDO

Precios de suscripción en Toledo y la provincia :-

Un mes.....	0,65
Trimestre.....	1,80
Semestre.....	3,60
Año.....	7,00

Anuncios: Diez céntimos línea

Los gires a nombre del administrador

ESCOPELAS FINAS PARA CAZA
 Nuevos modelos A PLAZOS Y AL CONTADO
 PISTOLAS AUTOMÁTICAS DE 6, 9 y 12 TIROS
 PRECIOS DE FÁBRICA

CASA PACHECO
 CERVANTES, NUM. 15. -TOLEDO

Comprando las escopetas CASA PACHECO ahorran tiempo y dinero

ALBERTO VIGENTE (Sucesor de Manuel Nevot)

PABLO IGLESIAS, 13.-TOLEDO

OFRECE AL PÚBLICO SU

NUEVO ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Avisos telefónicos, al 281

Heraldo de Toledo

PERIÓDICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

ALTAVOZ

Hoy no hay artículo de colaboración, y lo siento por mis queridos lectores, a quienes me debo por completo.

Necesito de una pequeña explicación, y esto me obliga a ocupar el espacio que semanalmente dedico a otros asuntos de actualidad.

Reorganizado el periódico con objeto de satisfacer al público que tan consecuentemente muestra con el mismo, he sido designado para el cargo de redactor-jefe; cargo que reconozco es superior a mis merecimientos, para lo cual, procuraré suplir, con esfuerzo y sin desmayo, lo que falte a mi inteligencia.

Sin dejar de cumplir su primordial deber de defender los postulados del Partido Socialista Obrero, abriremos ancho cauce a la colaboración de los partidos afines, siempre que esta sea en términos generales de defensa propia del ideal y su redacción sea justa y ecuaníme. Se acometerá de lleno la defensa de los intereses de Toledo y su provincia; procurando por todos los medios, que sea la luz y guía de sus intereses.

En el aspecto local, procuraremos dar informaciones de interés general, político, cultural y deportivo, no olvidando, sino que se le dará lugar preferente, a la vida municipal, por la que tanto se interesa la opinión.

Deseando esta redacción corresponder con todos, esperamos del público ser igualmente correspondidos.

Raúl DIAZ

DE ADMINISTRACION

Al hacernos cargo, tanto yo como los demás compañeros de la administración de HERALDO DE TOLEDO, enviamos nuestro ferviente saludo a todos: lectores, suscriptores y anunciantes.

Los periódicos de clase, son editados por el entusiasmo de sus colaboradores, ya que no disponen ni necesitan de empresas financieras a quien estar subyugados; por esto precisamente pueden ser libres e independientes y ser luz y guía del elemento proletario.

Se ha creado un grupo de amigos—sin caudillo—protectores de HERALDO DE TOLEDO, al cual pueden pertenecer todos cuantos sientan el ideal socialista. Hacemos un llamamiento cordial a las organizaciones de la provincia para que pongan su fe y su entusiasmo al servicio de la prensa honrada, con

sus aportaciones como suscriptores, anunciantes, y simpatizantes que quieran contribuir con su cooperación, como la Sociedad Obrera de Dependientes de la Alimentación de Toledo, que ha votado una subvención fija para el periódico.

Repetimos nuevamente que

nuestro periódico ha de ser el portavoz de enlace de las falanges obreras de todas las agrupaciones de la provincia, que hoy más que nunca, necesitan estrechar sus lazos para la reconquista de nuestras legítimas aspiraciones.

Creo y espero que todos co-

operarán moral y materialmente al esfuerzo por nosotros realizado en bien del ideal socialista.

Delio MARTINEZ

Administrador

Toledo 29 de noviembre de 1933

Sangrías Sueltas...

Los «nenes» de Acción popular nos amenazaban—si triunfaban en las elecciones—a los marxistas con rociarnos de gasolina y prendernos fuego.

¡Caramba, y qué feroces son estos hijos de Loyola!

¡Qué miedo!...

Felizmente, hasta ahora, no hemos olido ni en sueños la gasolina.

El único olor que hemos percibido al cruzarnos con alguno de estos «guayabos» ha sido el del fragante perfume que ellos usan, muy característico, por más señas, en cierta clase de mujeres...

¿Se han comprado ya las casas de la puerta de Visagra?

¡Que estamos ya en pleno invierno y eso no se mueve!

¿Hay quien pone dificultades?

Pues dígame al público, para que cada cual cargue con su responsabilidad.

¿Y lo del Banco de España?

¿Cuándo se empieza eso?

Vamos a ver, señores, que el tiempo apremia.

Que el personal en Zocodover al sol no hace nada ni come casi nada.

Que el Ayuntamiento no tiene una peseta y a él van todos los clamores.

Que ya no hay que dificultar la vida del nuevo Gobierno republicano-socialista.

Que ahora es un Gobierno a gusto de los que tienen dinero.

Ya puede también empezar sus obras el Colegio de Donce-

llas, suspendidas para no dar jornales a los obreros de la República.

Ya estamos en semimonarquía, ya se puede dar trabajo para demostrar que con este régimen se vive mejor que con el anterior.

Al menos a los obreros católicos, que no tienen la culpa de lo que hagan los otros.

Si—como se ha dicho en discursos y pasquines—el hambre era resultancia de la situación anterior, ya que ha cambiado no debe haber hambre, ¿no?

Porque hemos de decir una cosa: El que acierte a resolver el problema del paro, ese consolidará la situación.

¡Hala, hala! haceos cuenta que hay otras elecciones y dad medios para que coman tantos hambrientos, tantos niños, tantas mujeres.

Por lo que respecta ha las obras en plan, a su debido tiempo llamamos la atención de la Casa del Pueblo y de las autoridades para que empezaran las gestiones con vistas al invierno, pero no se creyeron oportunas nuestras indicaciones, indudablemente porque no tuvieron eco.

Y ahora nos encontramos con el pavoroso problema.

Qué le hemos de hacer, entonces no estuvimos oportunos, pero ahora no hay trabajo.

En el cementerio municipal de Toledo han tenido los empleados que andar trasladando a

sus respectivas tumbas a los que no estaban en ellas.

No se dirá a las familias la frase consoladora que suele emplearse en los casos de defunción. ¡Descanse en paz!

¡Si les dejan!...

La Diputación ha acordado retirar o no mostrarse parte en la querrela contra un periódico local que se llama órgano de los radicales, por injurias graves al presidente y diputados de aquél organismo.

Y es muy natural que así sea, si las injurias se dirigieron contra otros señores, por qué éstos se van a querellar.

Eso que lo hagan los ofendidos.

Si el partido radical empuñó la bandera de la amnistía, debe ser consecuente con su bandera...

Y como ahora la Comisión gestora es radical está en su punto.

Se está instalando un nuevo bar en el local que ha sido hasta hace poco parque de bomberos.

Los bares y los cines deben de ser buen negocio, porque menudean mucho y se multiplican con celeridad.

Es en lo que más progresos ha experimentado Toledo.

Hemos recibido una invitación de la Asociación de la Prensa para asistir a junta general extraordinaria.

¿No creen los distinguidos compañeros que carece de eficacia esta Asociación?

¿Qué objetivo es el nuestro?

Es otra de las cosas que nos han defraudado en Toledo, porque se carece de espíritu colectivo.

Si los periódicos en nuestra población no viven más que para insultarse e injuriarse unos a otros públicamente, ¿cómo van luego a confraternizar en el Salón de Mesa quienes los escriben?

¿Sino hay Prensa, cómo seguir en el empeño de que haya Asociación de la Prensa?

Es tan loable como vana pretensión.

Aquí no es, no ha sido nunca posible el conseguir un periódico para todos; ha de ser, si quiere medio vivir, un periódico que gilgue o moleste a alguien.

Si no se mete con nadie, es un periódico muy soso y para eso con los de Madrid bastan.

Y muchas veces hay que pinchar a nuestros semejantes para que se regocigen los demás.

Por eso el título de esta sección y el éxito de ella: Sangrías. Y hemos hecho unas pocas...

Ahora, que no acertamos a comprender cómo nos hemos escapado sin un garrotazo a través de tantos años como llevamos propinando lancetazos.

Claro que siempre hemos procurado inspirar nuestras operaciones quirúrgicas en hechos reales y con razones.

Aunque no dejamos de reconocer que las verdades son las que más escuecen...

Por ejemplo, una de las cosas que más molestan a la minoría monárquico-azañista-lerroxis-ta municipal es que digamos que cambian de postura política con frecuencia y que los sufragos que les llevaron a las Casas Consistoriales, fueron los de los monárquicos, porque como monárquicos se presentaron.

Y son ellos los primeros que en el salón de sesiones piden la palabra solemnemente para declarar su cambio de partido.

¿Qué de molesto tiene que nosotros comentemos luego jocosamente?

Pues les sienta muy mal que lo digamos y lo subrayemos...

Porque no tenemos interés en excitar su cólera nos lo callamos y no decimos de ello una palabra.

No vamos por una trivialidad a perder la cordialidad con tan excelentes personas, aunque reconocamos que como políticos son muy inquietos.

Almacenes MONTES

Por su seriedad en precios fijos, merecen cada día más la consideración del público

Muebles : Tejidos : Mercería : Perfumería : Sedas

BELÉN, 7 Y 8 :: Depósito: PLATA, 13

“El Barato de Toledo”

Grandes surtidos de toda clase de artículos a precios grandemente económicos

Señora: Visite esta Casa y nos quedará usted agradecida

CALLE DE PI Y MARGALL, NUMS. 31 Y 33

IMPRESA ARTÍSTICA

Horno de la Magdalena, núm. 2 - TOLEDO